

# 参与义卖 收暖心礼包 与机器人共舞 温暖汇聚守护成长 让孩子缤纷过六一

本报讯(记者 原梓峰 李娜 张怡枫 姜澜 通讯员 王旭 杨楠楠 杨超 钱璞 秦琳 门超 苗沅)温暖与欢笑、色彩与创意、趣味与挑战、活力与精彩……热情的夏天,在一片欢声笑语中,我们迎来了“六一”国际儿童节。在这个属于孩子的节日里,丰台各单位、各街道开展了一系列活动,让孩子“缤纷”过六一。

## 公益“六一” 让爱同行

“我把小时候的玩具带来了,没过多久就卖了好多。我会把这些钱都捐给有需要的小朋友。”在丰台外国语学校操场,一位一年级的学生告诉记者。5月31日,该校举办了第二届“与光同行”义卖活动。从小学到高中,300多个摊位卖出了同学们自己的期望和个性。

记者观察到,学生们很早就到了操场布置摊位:旧书本、旧玩具的位置摆放各有“诀窍”;烤串摊香气四溢,引人注目……随着操场人流增多,学生也找到了身为摊主的“妙招”:有的拿喇叭高声叫卖;有的与顾客热情交谈,介绍商品的特点和用途。据悉,大家均采用现金交易。“我很支持活动用现金交易,虽然手机支付很便捷,但却让孩子少了对现金使用的概念。”一位家长说。

在“好朋友市集”里挑选便宜实用的好物,在体验区尽情感受艺术的魅力,在义卖区找寻心仪的作品……丰台区少年宫为孩子们举行了一场主题为“永定童韵 乘‘FENG’启航”的大型户外综合实践活动。

活动现场主要有四大特色板块。其中,“这边‘FENG’景独好”“微‘FENG’暖童心”板块设有义卖区、公益答题区与拍卖区,巧用孩子的手作激起参与兴趣,让每一笔交易都承载着对孤困儿童的关爱。

## 博学“六一” 探索科学奥秘

生成式AI、水下机器人、磁控……丰台区少年宫东校区开展了“6·1High翻天”大型庆祝活动。其中,“智慧未来,童心探秘”的科技主题活动吸引了不少孩子:北京交通大学物理演示与探索实验室展示的力、热、声、光、电等前沿智能装备打开了孩子们的思路;北京信息科技大学实验室的水下机器人演示展现了其在海洋资源勘探、海底工程、水下考古和水下救援等领域的广泛应用。

“跟着我左手右手一个慢动作……”东高地青少年科技馆开展了“庆六一嘉年华”。科技馆外的舞台上,机器人和机器狗伴随着《青春修炼手册》的音乐正跳得带劲,孩子们也不时发出赞叹,甚至随之起舞。在老师带领下,孩子们还体验了“朋友圈泡泡球”“超级空气大炮”游戏。

在科技馆二楼,北京市科普大师、神舟十号太空授课教案专家组副组长金声正讲授太空课堂:为什么人在太空里是飘着的?太空服里有什么奥秘?窄口瓶为什么能把鸡蛋“吞掉”?他生动有趣的讲解风格配上现场实验,让孩子们探秘科学的兴致愈发高昂。

“下棋没有标准答案,重要的是找到适合自己的学习方法和对弈风格。”在丹凤街道党群服务中心联合丰台区光彩青少年棋类俱乐部举行的“棋逢弈彩 棋乐融融”活动上,国际象棋世界冠军侯逸凡告诉小棋迷们。现场,他们进行了“车轮战”比赛——侯逸凡与在场的31名小棋手同时对阵、分别过招。“很高兴能与侯老师下棋,她是我的偶像,我长大了也要当世界冠军。”一位小棋迷兴奋地说。



正在研究地球模型的小朋友。姜澜 摄

## 温暖“六一” 系好人生第一粒扣子

6月1日,丰台区儿童福利院一派井然有序的繁忙景象:大厨们正忙着收拾烧烤用具,为孩子们烹饪“六一”节日餐;工作人员一一清点节日暖心大礼包,让孩子们过一个丰富多彩、快乐祥和的节日。

今年是区儿童福利院建院二十周年。记者了解到,区儿童福利院通过“机构+政府保障”“机构+专业力量”“机构+社会资源”的“机构+N”模式,推动区儿童福利院从侧重养育照料的传统儿童福利机构向“救治教康社”一体化运行的未成年人兜底保障机构转型。

“鼓是精神的象征,舞是力量的表现,第一个节目《中国龙》就点燃了大家的热情。”丰台区教委、北京市残联、丰台区残联、丰台区东铁匠营街道办事处、建行丰台支行相关负责人走进丰台区培智中心学校,共同开展“欢乐庆六一 幸福一家亲”的活动。此次活动采用网络直播的方式,邀请大家一同观看,陪伴孩子过节。同时,也鼓励他们要勇于面对困难,树立信心。

## 安全“六一” 在欢乐中学会自护

如何选购文具?如何辨别衣物是否合格?丰台区市场监管局在丰台区第三小学举办了“守护儿童安全 远离产品伤害”暨质量安全进校园宣传活动。

活动现场,工作人员通过生动有趣的PPT讲解、播放缺陷产品召回动画、选购现场情景模拟等环节,向广大师生全方位讲授玩具、文具、衣物等产品选购的相关知识。例如,提示广大学生在选购玩具、文具时一定要查看产品标签是否标注“CCC”强制性产品认证标志,是否有中文说明、产品质量合格证、产品执行标准等信息。

“这是警犬吗?这么高大威猛啊!”卢沟桥街道市民活动中心联合街道党群服务中心,特邀丰台公安分局刑侦支队警犬中队党支部开展“警彩六一 与你童行”儿童节活动。活动现场,在小朋友热情的尖叫声中,特邀嘉宾警犬登场。之后,在警察叔叔生动有趣的讲解下,孩子们学习了自护、自救、防拐等安全知识。



丰台外国语学校学生精心设计的摊位。原梓峰 摄

## 幸福“六一” 增进亲子情感联系

近日,平时忙碌的中建八局某项目团队迎来了一群可爱的“客人”——在京职工子女。活动中,孩子们观看了展现房屋建造过程的动画片、国金大厦项目BIM建造视频,并戴上3D眼镜,登上CAVE四面屏,体会漫游在建筑内部的感觉……孩子们对父母的工作有了更深切的感受。之后,他们收到了自己的节日礼物,并在油画老师的指导下用手中的画笔描绘出国金大厦的雄伟壮丽。

“平时工作忙,很少有机会好好陪孩子,这次活动让我们和孩子间的情感表达更充分了。”近日,东铁匠营街道妇联携手丰台区妇联、中鼎社会工作事务所,在木樨园第一社区文化活动中联合举办“亲子和谐·亲情融心”家庭亲子教育活动。老师先通过“一元五角钱”和“抓鸭子”两个游戏迅速调动14组亲子家庭的参与热情,随后的“心有灵犀,你比我猜”和“球球筷跑”亲子默契度大考验游戏将活动推向高潮。



在少年宫(东校区),一位同学在体验面部彩绘。王杰 霍彤影 摄

## 绿色“六一” 趣学环保理念

“现场共回收废旧衣物鞋帽900公斤,废旧自行车2辆,小家电16个,废纸盒151公斤,塑料瓶子53公斤,废铁皮30公斤。”为欢庆“六一”,大红门街道东罗园社区邀请辖区学生和居民共同参与“变废为宝 旧物换购”垃圾分类主题活动。在现场,学生们不仅收集旧衣物、旧纸盒等物品,还做起了垃圾分类小宣传员,向路过活动现场的居民宣传垃圾分类的重要性和方法。

“大家知道这四个垃圾箱怎么用吗?”近日,看丹街道六圈垃圾分类管理站走进“杨爸爸小红帽幼儿园”开展“一路童行 走进校园”垃圾分类宣传周活动。活动现场,垃圾分类讲师通过图文并茂的形式给幼儿园小朋友详细讲解了生活垃圾四分桶的正确辨识及垃圾分类知识。之后,小朋友进行垃圾分类飞行棋竞赛,用投掷骰子,走到对应的格子并回答格子内的垃圾分类问题等方式,在趣味竞赛中提高分辨能力,增强环保意识。



东高地青少年科技馆的“朋友圈泡泡球”游戏。姜澜 摄



区市场监管局工作人员与学生进行问答互动。

中建八局某项目团队在京职工子女体会漫游在建筑内部的感觉。

## 国风“六一” 用文化传承润童心

“我祝爷爷奶奶福如东海、寿比南山!”西罗园街道关工委组织辖区“五老”人员、西罗园学校一年级的孩子们在意馨夕阳养老院开展了“以爱为营·老少共融”庆“六一”活动。在现场,竹编老师向孩子和老人详细讲解竹编工艺的历史、制作流程以及平面竹编技巧。随后,大家动手将竹条排列好,一挑一压地交错编织……慢慢地,一幅幅带有“福如东海·寿比南山”“茁壮成长”字样的精美竹编画完成了。

成寿寺街道南家园社区举办了“童心巧手,竹韵有声”爱国主题非遗竹编画制作活动。孩子们跟着工作人员一起兴致勃勃地学习着竹编一挑一、压二挑二的基本技巧,小心翼翼地用手中的竹片编织出最后的成品。欢声笑语中,竹编艺术的魅力在孩子们的手中得以充分展现。



在少年宫本部,孩子们用动听的器乐演奏点燃了节日的快乐氛围。王倩 袁冀 摄